



ОТДЕЛ ВНЕШНИХ ЦЕРКОВНЫХ СВЯЗЕЙ

Московского Патриархата

Состоялась встреча Президента России В.В. Путина с Предстоятелями и представителями Поместных Православных Церквей



25 июля 2013 года в Большом Кремлевском дворце Президент России В.В. Путин встретился со Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом и прибывшими в Москву для участия в праздновании 1025-летия Крещения Руси Предстоятелями и представителями Поместных Православных Церквей.

Во встрече приняли участие Блаженнейший Папа и Патриарх Александрийский и всей Африки Феодор, Блаженнейший Патриарх Святого Града Иерусалима и всей Палестины Феофил III, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, Святейший и Блаженнейший Католикос-Патриарх всея Грузии Илия II, Святейший Патриарх Сербский Ириней, Святейший Патриарх Болгарский Неофит, Блаженнейший Архиепископ Новой Юстинианы и всего Кипра Хризостом II, Блаженнейший Митрополит Варшавский и всей Польши Савва и Блаженнейший Митрополит всей Америки и Канады Тихон, председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион, главы прибывших на празднование делегаций Константинопольской, Антиохийской, Румынской, Элладской, Албанской Православных Церквей, а также Православной Церкви Чешских земель и Словакии.

Глава Российского государства обратился к присутствовавшим с приветствием и отметил, что такая встреча проходит впервые. «В эти дни Русская Православная Церковь, весь православный мир отмечают 1025-летие Крещения Руси, и позвольте в начале встречи поздравить вас с этим общим для нас праздником», - сказал В.В. Путин, подчеркнув, что принятие христианства предопределило судьбу и цивилизационный выбор России, стало решающим поворотным моментом в церковной и светской истории Российского государства.

«Именно нравственные основы православной веры во многом сформировали наш национальный характер и менталитет народов России, раскрыли лучшие созидательные качества нашего народа, помогли России занять достойное место в общеевропейской и мировой цивилизации, - отметил Президент. - Для российской государственности, для нашего национального самосознания Православие стало духовной опорой, связало крепкими родственными узами Россию, Украину и Беларусь». Он назвал символичным, что для совместного празднования 1025-летия Крещения Руси в трех странах был создан объединенный организационный комитет во главе с Патриархом Московским и всея Руси Кириллом.

Как отметил В.В. Путин, торжества по случаю Крещения Руси сопровождаются многочисленными светскими и церковными акциями. Одним из таких событий, знаком духовного единства православных народов стало принесение в Россию, на Украину и в Белоруссию христианской святыни - креста апостола Андрея Первозванного.

«Искренняя твердая вера помогала нашим предкам вместе проходить через труднейшие испытания, преодолевать невзгоды и побеждать, - засвидетельствовал глава государства. - Такой опыт нравственного совершенствования, культурного, общественно-политического развития стал неотъемлемой частью наследия восточного христианства, соединил прочными узами народы, принадлежащие к православной религиозной традиции. Россия заняла в их ряду достойное место, отстаивая справедливость, заботясь о духовной целостности нашего православного мира, выступая за развитие сотрудничества и укрепление живого диалога Православных Церквей».

Обращаясь к прибывшим на торжества Предстоятелям и представителям Поместных Православных Церквей, он сказал: «Уверен, что наша встреча, ваш приезд в столицу нашего государства всемирно будет служить этим целям. Сегодня, когда люди находятся вновь в поиске нравственных опор, миллионы наших сограждан видят их в религии, доверяют мудрому пастырскому слову Русской Православной Церкви. Ее подвижническое, просветительское служение в высшей степени востребовано, а общественный авторитет и миротворческие усилия направлены на укрепление согласия и стабильности, на восстановление исторических связей между народами, с нашими соотечественниками зарубежом.

Было также отмечено, что на новом уровне развиваются государственно-церковные отношения: «Мы выступаем как подлинны партнеры и как соразработники в решении самых актуальных внутренних и международных задач, в развитии совместных начинаний на благо нашего Отечества и нашего народа».

«Россия столетиями строилась, крепла как многонациональное и многоконфессиональное государство, черпала силу и уверенность в такой многообразии, всегда открыто и уважительно относилась к другим этносам и их культурным традициям, отстаивала принципы солидарности, свободы и ответственности, соблюдение норм права и морали, защищала традиционные устои, - засвидетельствовал российский Президент. - Это необходимое условие основы устойчивого поступательного развития, залог справедливого мироустройства в XXI веке. И позиция Православия в их продвижении неизменно тверда. Сегодня особо востребованы усилия направленные на недопущение межцивилизационных конфликтов, чреватых самыми серьезными последствиями. Россия с ее огромным опытом налаживания и поддержания многоконфессионального мира и согласия готова поделиться своим опытом».

С тревогой и болью В.В. Путин отметил, что во многих регионах мира, особенно на Ближнем Востоке и в Северной Африке, множатся межконфессиональные трения, ущемляются права религиозных меньшинств, в том числе и христиан, включая православных христиан. «Считаю, что эта острая проблема должна быть предметом пристального внимания всего международного сообщества, - сказал он. - Наша страна и впредь будет проводить активную созидательную линию,

направленную на скорейшее решение конфликтных ситуаций. Большое значение в этих усилиях отводим налаживанию межрелигиозного и межкультурного сотрудничества. И, конечно, здесь для нас очень важна деятельная позиция, участие и поддержка Поместных Православных Церквей и ее Предстоятелей».

Глава Российского государства пожелал своим собеседникам «мира, благоденствия, долголетия, новых свершений в благом подвижническом служении во имя утверждения высоких христианских идеалов добра, милосердия, справедливости, во имя укрепления взаимопонимания и доверия между народами».

В свою очередь Святейший Патриарх Кирилл поблагодарил В.В. Путина за возможность встречи. «Нынешнее празднование является очень важным событием в новейшей истории России, и не только потому, что 1025 лет прошло с факта Крещения Руси, но и потому, что 25 лет прошло с начала духовного возрождения нашего народа и Русской Православной Церкви», - отметил Святейший Владыка.

Его Святейшество поделился воспоминаниями о праздновании 1000-летия Крещения Руси. «Во время никто не знал, как повернется история, что произойдет с нашей страной, но было ясное предчувствие того, что наступил исторический поворот в жизни нашего народа и в жизни Русской Церкви... В 90-е годы и в начале 2000-х мы выработывали постепенно модель церковно-государственных отношений... В диалоге, на практике, через прохождение трудностей формировались контуры, очертания этой модели, которая характеризуется взаимным уважением, невмешательством в дела друг друга и одновременно готовностью к сотрудничеству в жизненно важных вопросах для народа нашего и для страны».

Предстоятель Русской Православной Церкви поделился воспоминаниями о совершенном накануне с участием Предстоятелей и членов делегаций Поместных Православных Церквей богослужении в Храме Христа Спасителя, охарактеризовав его как духовно напряженное и сильное событие. «Это чувствовали все: и те, кто молился, и те, кто совершал службу, и те, кто смотрел по телевизору, - рассказал Святейший Патриарх Кирилл. - Мы просили Бога, чтобы Он помог нам дальше идти по пути укрепления нашей духовной жизни и одновременно благодарили Его за эти 25 лет, которые не были простыми годами, сопровождались многими трудностями как для Церкви, так и для народа нашего. Но эти годы принесли обильный плод. Сегодня мы можем сказать, что возрождение духовной жизни на исторических просторах Руси, включая Российскую Федерацию, Украину, Беларусь и другие страны, в которых присутствует Русская Православная Церковь, не имеют прецедента в мировой истории. За 25 лет была возрождена духовная жизнь многомиллионного народа. Были построены и отремонтированы храмы, открыты монастыри, духовные школы, СМИ, развиваются социальные, образовательные проекты...»

«Я хотел бы в Вашем лице поблагодарить все руководство страны за то, что сегодня осуществляется этот разумный, взаимоуважительный, открытый и направленный на решение конкретных задач диалог, - продолжил Его Святейшество. - Мы надеемся на то, что Господь приклонит к нам милость Свою, как это было в прошедшие 25 лет».

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл рассказал, что собравшиеся в Москве главы и Представители Православных Церквей выступили с совместным заявлением, посвященным проблеме христианского и православного присутствия на Ближнем Востоке. Он вручил текст документа Президенту России В.В. Путину.

«Сегодня в результате трагедии, происходящей в Сирии, есть страшная перспектива потерять христианское присутствие в этой стране, - подчеркнул Святейший Патриарх Кирилл. - Если это произойдет, то и близлежащие страны не останутся в стороне. Нельзя допустить опустошения Ближнего Востока с точки зрения присутствия христиан. Это будет цивилизационная катастрофа. Наши истоки все там, оттуда вера, там древние Патриархаты. Если в результате военных действий христиане будут физически уничтожаться, как это сейчас происходит в Сирии, или выдавливаться из страны, то это действительно обернется трагедией и для Православных Церквей и для мировой культуры».

Его Святейшество пожелал руководству страны и всему народу «помощи Божией, чтобы в предстоящие годы мы все восходили от силы в силу, чтобы экономически укреплялось Российское государство, чтобы политическая стабильность и мир присутствовали в нашем обществе, чтобы духовно укреплялся наш народ».

Затем от имени собравшихся на празднование представителей Поместных Православных Церквей к Президенту Российской Федерации обратился Блаженнейший Патриарх Александрийский Феодор: «Славу и честь мы возсылаем покланяемому в Троице Богу, подающему нам, Предстоятелям и Представителям всех Поместных Православных Автокефальных Церквей, благословение и особую радость официальной встречи с политическим лидером, лицо которого для нас почтено и любезно. Этот визит не носит характера формального, но является выражением искренней во Христе любви и взаимопонимания в атмосфере духовной радости, царящей на торжествах, посвященных 1025-летию крещения Руси. Это событие определило направление исторического развития нации, ответственность за предводительство которой возложена на Вас. Принятие русским народом света веры и богатства отеческого предания, осуществившееся в крещении его в 988 году во главе со святым равноапостольным князем Владимиром, стало твердой основой, на которой укрепилась русская душа. Проходя сквозь горнило испытаний, русский человек никогда не боялся жертвовать своим индивидуальным «я» во

имя коллективного «мы», вписывая в книгу истории золотые страницы героизма и самопожертвования».

«Желая почтить многовековую историю присутствия христианства на Руси, мы с радостью взираем на Ваше Превосходительство, - сказал Блаженнейший Патриарх Феодор российскому Президенту. - Наша душа наполнена внутренним ликованием и благодарностью, рождающей в нас молитвенное настроение. И мы горячо молимся, искренне желая, чтобы Господь даровал Вам крепкое здоровье и полноту сил на благо и преуспевание благочестивого русского народа».

Предстоятель Александрийской Церкви рассказал, что его паствой являются православные верующие в Африки, проживающие в 54 странах, в 42 из которых есть представительства Александрийского Патриархата. «Мы работаем в Александрии, Каире, который сейчас переживает такие трудные моменты, поэтому я как духовный отец прошу не забывать наши места», - сказал он.

В состоявшейся затем дискуссии Главы и представители Поместных Православных Церквей поделились своими мыслями и заботами с Президентом России.

По окончании встречи состоялась краткая беседа В.В. Путина с Предстоятелем Русской Православной Церкви. По случаю празднования 1025-летия крещения Руси Президент передал Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Кириллу старинную икону преподобных Зосимы и Савватия Соловецких.

В дар главе Российского государства Святейший Патриарх передал икону Спасителя.

*Служба коммуникации ОВЦС
Фото Пресс-службы Патриарха Московского и всея Руси*

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/52426/>